



转场通航一周年,大安机场助力济宁乘“机”腾飞

扩开放促发展,开辟新“领空”

陈丹 邓超 赵云龙 济宁报道

12月28日,济宁大安机场迎来通航一周年。一年来,大安机场通航城市达33个,比去年提前49天突破年旅客吞吐量100万人次,并在10月1日创下5933人次的全年最高单日旅客吞吐量;济宁大安机场共安全保障航班11037架次,同比增长10.86%;完成旅客吞吐量139.76万人次,同比增长27.92%;货邮2544.213吨,同比增长33.62%。

大安机场的转场通航,不仅便捷着旅客出行,也与文旅、招商等深度绑定,拓写着城市向上生长的空间,推动区域间资源共享与优势互补,赋能经济社会高质量发展。



南方航空CZ3953次航班乘客正在下飞机。

扫码看视频。



通航城市不断增加 航线结构更加完善

“南方3953,济宁塔台,使用p637-81阿尔法进场,27号盲降进近,跑道27……”12月28日,济宁大安机场管制员高翔正指挥南方航空的客机降落。一年前,也是高翔护航南方3954驶离济宁曲阜机场,由此济宁曲阜机场的民用部分整体转场至济宁大安机场,济宁迎来了航空新征程。

对比新旧两座机场,高翔感受颇深。“大安机场是一座纯民用4C级机场,相比济宁曲阜机场1条联络道,6个停机位,升级为2条联络道,19个停机位,设有8座登机廊桥,拥有了更大的吞吐能力。”高翔介绍,10月1日,济宁大安机场完成旅客吞吐量100.03万人次,较2023年实现百万旅客吞吐量提前49天,同比增长15.41%,并以5933人次创下转场通航以来单日旅客吞吐量新高。10月21日,更是提前71天超过2023年109.16万人次的全年旅客吞吐量。

旅客程前在广州读大二,大安机场便利了她的假期往来。“飞机10点半左右,从广州出发,不到三小时就到了,速度很快,很方便。而且落地时间不早不晚,家人们也都很放心。”程前家在泰安市东平县,落地后再转乘机场专线就可以直接回家了。她难掩兴奋,“提前抢的话,机票很便宜,有时500元左右就能搞定,比高铁还便宜。”

不止广州,目前济宁大安机场已陆续开通至深圳、成都、重庆、武汉、哈尔滨、珠海等城市航线,通航城市达到33个。

值得注意的是,一年来,大安机场航班执行率、客座率,持续维持在相对高水平状态。通过与航司共同制定航班和营销计划,确保航班执行率稳定保持在平均85%以上,客座率从今年1月份的71.30%提升至11月份的87.78%。尤其,今年以来,北部湾航空不仅在大安机场成立了济宁基地,投放4架驻场过夜飞机,极大地优化济宁大安机场航线网络结构,实现始发航班、过夜航班零的突破。同时,北部湾航空执飞的“文化济宁号”像一张“移动名片”进一步提升了济宁城市形象,在扩大对外开放、促进经济社会发展方面发挥着积极作用。

扩大文旅交际范围 招引客源推广资源

于城市而言,文旅就是一台爆款制造机,当泼天流量袭来,原本默默无闻的城市,也能成为现象级旅游目的地。作为文旅名城的济宁,自然不缺吸引文旅市场的“引爆点”。源远流长的“三孔”“两孟”,义薄云天的水泊梁山、山湖成趣的微山湖、香喷喷的济宁夹饼、葡萄鸡丁……这里既有诗和远方,又有惬意的人间烟火。

面对如今愈发“内卷”的文旅市场,不仅需要修炼好文旅“内功”,畅达的交通条件,才能将游客“引进来”,让城市资源“走出去”。济宁国旅总经理杨岩根据多年文旅市场经营经验总结说,两座城市之间一旦超过500公里,选择乘飞机出行的趋势会明显上升。

以天空为“媒”,济宁正逐步突破地域限制,“飞向远方”。

今年3月,济宁文旅走进泉州参与“泉”新出发“晋”情飞翔”2024年泉州市民航与经济发展交流会。4月开通济宁至泉州航班,牵起城市间旅游“红线”。9月25日,济宁迎来首个落地大安机场的衢州旅行团,标志着济宁与衢州航线正式通航,两座城市间交流发展也迈入新阶段。11月6日,大安机场、济宁市文化和旅游局联合携程旅行网平台及南方航空、北部湾航空等6家航空公司,开展

“济享儒意 焕新启航”2024-2025冬春季航班直播推介活动。从推介孔庙立体书、《流淌的文明》明信片到曲阜三孔、大运河、峰山等旅游资源,直播观看人次达100万以上。

目前,济宁已开通至哈尔滨、呼和浩特、重庆、成都、长沙、三亚等热门旅游城市的航线,加深了与这些城市在更宽领域、更深层次的互动,强化彼此间客源市场对接,赋能济宁文旅市场持续火爆。

“大安机场便利了旅客的出行,尤其国庆节前后的一些特价机票,吸引不少外地游客走进济宁。”华夏国旅总经理丁继介介绍,“三孔”“两孟”等儒家文化经典景区对外地游客是极具吸引力的。大安机场满足了远距离乘客的旅途需求,有效节约了出行时间。今年国庆假期,济宁24家旅游监测重点景区累计接待游客334.49万人次,相比同期增长18.52%。

同时,大安机场的通航也便利了济宁市民向外走出去。“冬季旅游,比较火热的城市,向北是哈尔滨,向南是三亚。这也是现阶段济宁市民集中去往的目的地。”济宁顺通国际旅行社除本地旅行业务外,还经营着其他机场订票项目。该社总经理卢慧卿表示,随着济宁大安机场的通

航,选择从济宁大安机场出发的旅客越来越多。

对于下一步的发展,三位负责人均表示,希望大安机场能够通航更多城市,尤其是直通西北、西南地区,并多推出一些低价机票,不断激发文旅市场发展活力。

拓宽城市生长空间 招商引资乘“机”腾飞

大安机场在某种意义上,是济宁招商引资的桥头堡,依托高品质的场地设施、丰富广泛的航

线,拓展了济宁向上生长的空间,招商引资乘“机”腾飞,信息流、人流等资源要素加快流动,为产业发展注入新动能。

近日,“聚力同行 智造未来”2024济宁与粤港澳大湾区合作项目对接会暨重点项目签约仪式在深圳举行,济宁市贸促会推介了济宁市先进制造业及重点招商合作项目;市大数据局发布了济宁市数字经济场景招商机会;市国资委推介了济宁市国资国企重点招商合作项目。举行了项目集中签约仪式,33个项目集中签约,涵盖新能源、低空经济、高端装备、智慧物流、数字产业等行业和领域。

跨越近2000公里,济宁牵手大湾区,这并不是第一次。今年6月,山东济宁·大湾区国资国企招商合作推介会在深圳举行,济宁携诸多优势产业项目及内河航运物流资源进行推介,通过共抓“河海联运”机遇,扩展合作领域,深化合作层次。

今年以来,济宁市已在杭州、北京、深圳等地举办了多次专题产业招商推介会,各县市区也围绕各自优势主导产业,举办产业招商对接活动30余次,集中签约了一批重点项目。

此外,大安机场的运营,推动着济宁人才飞地的发展,成长为人才高地。目前,济宁市已建成“人才飞地”70余家,遍布北京、上海、南京、深圳、西安等20余个城市,解决技术难题1000余项。便捷的航班,架起无阻的“空中桥梁”,有利于济宁充分利用科研院所在人才、技术、信息等方面的资源优势,加大科技成果转化力度,畅通本地企业与科研院所合作路径,深化产学研融合发展。

“轰轰轰……”在大安机场,一架架飞机忙着起飞与降落,承载着济宁人的梦想和希望,大安机场正以强劲姿态拥抱新机遇,构建更高水平开放新格局。

守护群众心理健康 太白湖新区获佳绩

近日,太白湖新区提报的《济宁太白湖新区强化“五心”融合 守护群众心理健康》《践行高质量发展理念 争做“四个先锋”》分别荣获全市2024年度“创新济宁行 改革济先锋”优秀改革案例评选二等奖和优秀奖,取得了参加评选以来的重大突破。

太白湖新区积极拓展“党建+”业务工作模式,深化党建与业务融合,切实按

照“1+10+N”社会心理服务体系构建要求,将心理健康打造成“平安太白湖”“健康太白湖”的重要内容,构建了“新区+镇街+站点”三级联动“心”格局。同时,创新开展疾控大讲堂、微党课等活动。积极发挥自身专业优势,当好新区人民的“疾先锋”,守好广大群众的“健康门”。

(通讯员 汤迎澳)